

Protokoll der 103. Arbeitssitzung des Fachbeirates des GBV am 10.02.2025

Datum: 10.2.2025, 13.00 - 16.00 Uhr (Videokonferenz)

Teilnehmer:

- Jennifer Adler, SUB Hamburg (Protokoll)
- Martin Blenkle, SuUB Bremen
- Nicole Clasen, TUB Hamburg (bis 14 Uhr)
- Gerrit Gragert, SBB SPK Berlin
- Silke Horny, BSZ
- Christiane Klaes, UB Braunschweig
- Andreas Richter, SBB SPK Berlin
- Regine Stein, VZG
- Rüdiger Stratmann, IAI SPK Berlin
- Robert Strötgen, UB Braunschweig

TOP	Notizen
1. Formalia	<p>Die nächste Sitzung findet am Montag, 28.4.2025 von 10.30 bis 15.00 Uhr in Präsenz in der Verbundzentrale Göttingen statt.</p> <p>Management Summaries der FAGs und Protokolle des Fachbeirats (s.a. die Absprachen im Protokoll der 98. Arbeitssitzung des Fachbeirats im GBV vom 28.2.2024):</p> <ul style="list-style-type: none">- Die FAGs erstellen von ihren Sitzungen jeweils ein ausführliches Protokoll und ein Management Summary. Das Management Summary wird an direktion@gbv.de weitergeleitet und von dort an die Bibliotheksleitungen geschickt.- Bis spätestens eine Woche vor der Sitzung des Fachbeirats fügen die Sprecher:innen der FAGs die Management-Summaries in das vorangelegte Fachbeirats-Protokoll ein und ergänzen Diskussionsthemen für den Fachbeirat.- Die Protokolle der Sitzungen des Fachbeirats werden von den Sprecher:innen der Facharbeitsgruppen und den Bibliotheksvertretungen (mit Ausnahme des Sprechers des Fachbeirats) in alphabetischer Namensreihenfolge geführt.- Die Protokolle sollen innerhalb von 14 Tagen in der NextCloud eingestellt werden. Die Protokollant:in informiert den Fachbeirat per Mail und bittet um Anpassungen und Ergänzungen. Nach 14 Tagen gelten die Protokolle als verabschiedet. Die Protokollant:in übernimmt vor der Veröffentlichung eine abschließende formale und inhaltliche

TOP	Notizen
	<p>Kontrolle, wandelt anschließend vom md- in pdf-Format um (s. Anleitung von Herrn Stratmann) und veröffentlicht das Protokoll im Verbundwiki.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Herr Strötgen legt beim Versenden der Tagesordnung den Protokollrahmen für die nächste Sitzung des Fachbeirats an (Format md). <p>Dokumente zur aktuellen Sitzung: Werden rechtzeitig vor der Sitzung in den Ordner der Sitzung abgelegt.</p>
2. Austausch	<p>FAG EI:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Management-Summary liegt im Ordner. - Begleitung der Gründungsphase der BK-Redaktion. Die institutionelle Verankerung der BK-Redaktion wird dringend empfohlen. - Nachfrage zur AG Kleine Bibliotheken (s. auch unter 6. Verschiedenes) <p>FAG-FL:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Veranstaltungen (Wiederholung der Vorträge der Verbundkonferenz, Fernleherschulung) erfolgreich mit vielen Teilnehmer:innen - Elektronische Kopienlieferung an Endnutzer:innen, Abrechnung VG Wort 1. Q 24 ist gestartet - Weitere Bibliotheken für Teilnahme elektronische Kopierendirektlieferung sowie e-Book-Fernleihe im Gespräch - Automatische Verfügbarkeitsprüfung in SUUB Bremen ab 13.12.24 nicht mehr möglich, Thema sollte spätestens zum flächendeckenden FOLIO-Umstieg gelöst sein, BMS VZG ist informiert <p>FAG-LG: Ausgefallen, nächste Sitzung findet am 21.2.2025 statt. Themen u.a. Strategie, BMS-Workshop, Bericht aus Bremen zum FOLIO-Livegang</p> <p>FAG-TI:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Letzte Sitzung am 27.11.24 online. Themen: Strategie, IT-Sicherheit, Jahresplanung 2025 (u.a. FOLIO, IT-Sicherheit, Authentifizierung, Nachwuchs/Qualifizierung) - Nächste Sitzung: 25.2.2025 in Präsenz, Vortrag von Herrn Benndorf <p>AG-Discovery: keine Sitzung</p> <p>FOLIO (VZG, AG FOLIO, FOLIO-Projektausschuss):</p>

TOP	Notizen
	<p>s. Bericht der VZG unter "Bibliotheksmanagementsystem / VZG"</p> <p>VZG: Bericht s. hier.</p> <p>Verbundleitung: Themen der 61. Sitzung am 12.11.2024: Vorsitz, Wirtschaftsplan 2025 (hier auch Beitrag der SPK), Entwurf Wirtschaftsplan 2026, Berichte, Strategie-Workshop, Verbundkonferenz</p> <p>BSZ-GBV-Koordinierungsausschuss: keine Sitzung</p>
<p>3. Strategie GBV 2030</p>	<p>Die bisher vorhandenen Kommentare und Anpassungsvorschläge zum Entwurf der Strategie GBV 2030 (Version 1.1) werden in der Runde beraten und zum großen Teil angenommen.</p> <p>Weitere Kommentierung durch die FAGs ist bis Mittwoch 26.3.2025 erwünscht.</p> <p>Vereinbart wird ein weiteres Treffen der Strategie-Schreibrunde mit den betroffenen Abteilungsleitungen der VZG, um die weiteren Kommentare der FAGs und die Formulierungen zu den Themen "Teilnahme an der internationalen FOLIO-Community" und "Zugriff für Discovery-Systeme auf den zentralen Such-Index" zu beraten. Das Treffen wird am 31.3. oder am 3.4. um 9 Uhr stattfinden. Frau Stein lädt ein.</p> <p>Die Strategie soll bis zum 22.4.2025 fertiggestellt sein und für die Verbundleitung am 6.5. versandt werden.</p>
<p>4. Verbundkonferenz 2025</p>	<p>Die Verbundkonferenz wird online am 9. und 10. September 2025 jeweils vormittags stattfinden.</p> <p>Die FAGs werden gebeten, Themen für die Sessions zu sammeln.</p>
<p>5. Programmbudget 2025</p>	<p>Frau Stein erläutert, dass der Entwurf des Programmbudgets 2025 nach dem Muster 2024 erstellt und geplant wurde. Eine Weiterentwicklung, wie sie im ursprünglichen Zeitplan vorgesehen war, konnte noch nicht stattfinden. Das Programmbudget soll der Verbundleitung im Mai mit Hinweisen zur weiteren geplanten Schärfung vorgelegt werden (u.a. ist eine formale Verschränkung mit der Strategie geplant).</p> <p>Die FAGs können Frau Stein noch bis zum 31.3.25 Rückmeldungen zum Programmbudget geben (bitte Herrn Strötgen in CC setzen).</p>

TOP	Notizen
6. Verschiedenes	<p>- Besetzung K10Plus-AGs Aufruf wurde versendet, Bewerbungen bis zum 28.2., Benennungsvorschlag geht per Umlauf an den Fachbeirat, neue Amtszeit beginnt am 1.4.2025</p> <p>- AG/AK "Kleine Bibliotheken" Herr Strötgen nimmt Kontakt zu den Initiatorinnen des Anliegens auf und sucht das Gespräch. Die Einsetzung und organisatorische Verknüpfung von AGs/AKs soll im Rahmen der Strategie 2030 beraten werden. Ggf. könnte auch eine BSZ-GBV-AG von Interesse sein.</p>